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Η πράσινη αισθητική είναι η ψυχή του κτιρίου και ο αειφόρος σχεδιασμός, 
το σύγχρονό του πνεύμα.
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ενεργειακός μηχανικός

Το νέο δημαρχείο Λευκωσίας δεν είναι απλά ένα κτίριο που έχει να επιδείξει πολλές 
αρχές πράσινου σχεδιασμού. Είναι το πρώτο έργο στην Κύπρο όπου εφαρμόστηκαν 
όλες οι αρχές βιοκλιματικού σχεδιασμού που απαιτούνται για να μπορεί να θεωρηθεί το 
κτίριο παθητικό, δηλαδή, να προσφέρει άριστες συνθήκες άνεσης και ένα υγιές εσωτε-
ρικό περιβάλλον, καταναλώνοντας λιγότερο από 30 κιλοβατώρες ηλεκτρισμού για κάθε 
τετραγωνικό μέτρο, αντί για 150 με 400 που καταναλώνουν τα συμβατικά κτίρια.
Ένα παθητικό κτίριο δεν είναι μια συνηθισμένη οικοδομή. Αν το πρώτο κτίριο του νέου 
δημαρχείου, που έχει ήδη αποπερατωθεί, σχεδιαζόταν με τις αρχές που ξέραμε μέχρι 
σήμερα, θα χρειαζόταν 700 με 1000 m2 φωτοβολταϊκών για να τροφοδοτηθεί με ενέρ-
γεια, ενώ η στέγη του μπορεί να χωρέσει μόνο 150 με 200 m2. Η νέα οικοδομή, που 
κτίστηκε με βάση τις σύγχρονες κατασκευαστικές αρχές, χρειάζεται μόνο 100 m2 για να 
καλύψει τις ενεργειακές της ανάγκες αποκλειστικά από φωτοβολταϊκά.
Το βιοκλιματικό κέλυφος του κτιρίου δεν είναι μόνο μια αισθητική σύνθεση που προ-
σπαθεί να ενταχθεί στο περιβάλλον της παλιάς πόλης, αλλά ισοδυναμεί με 600-900 m2 
φωτοβολταϊκών που δεν χρειάζεται να εγκατασταθούν. Οι ειδικοί ονόμασαν αυτόν τον 
τύπο κτιρίου παθητικό διότι δεν κινείται κανένας μηχανισμός για να παραχθεί η απα-
ραίτητη ενέργεια, το ίδιο το κτίριο μπορεί να την αντλήσει από τα φυσικά στοιχεία που 
το περιβάλλουν στο κέντρο της Λευκωσίας. Σχεδόν όλη τη ζέστη για τη θέρμανση τον 
χειμώνα την προσφέρει ο ήλιος. Το κέλυφος είναι θερμομονωμένο με 10 εκατοστά πε-
τροβάμβακα (U value < 0.35 W/m2K) και κουφώματα ψηλών προδιαγραφών (U value < 
1.2 W/m2K), προκειμένου να μην χάνεται η ενέργεια. Επιπλέον, το ένα τρίτο της ψύξης 
για το καλοκαίρι το προσφέρει το κλίμα της Λευκωσίας με τη δροσιά του νυχτερινού 
αερισμού, ενώ το 80% του φωτισμού βασίζεται στο φυσικό φως. Παράλληλα, η τροφο-
δοσία του κτιρίου με καθαρό αέρα γίνεται απολύτως φυσικά, χάρη στη θερμοδυναμική 
κίνηση του εξωτερικού αέρα.
Το κτίριο σεβεται τις αρχές της αειφόρας ανάπτυξης στο σύνολο τους: οικολογική υπευ-
θυνότητα - κοινωνική ζωτικότητα - οικονομική βιωσιμότητα.
Η κοινωνική διάσταση του κτιρίου ξεκινά από το σεβασμό της πολιτιστικής αξίας της 
πόλης μέσα στην οποία εντάσσεται. Δεν κτίζεται ένα τεράστιο μέγαρο που θέλει να 
επιδείξει την ισχύ των δημοτικών αρχών προς τους δημότες, αλλά μια σειρά από μι-
κρές οικοδομές που συνθέτουν μια μικρή οικογειτονιά, η οποία συνάδει με την κλίμακα 
της παλιάς πόλης. Ο περιβάλλων χώρος είναι ανοικτός για το κοινό και οι εσωτερικές 
αυλές δημιουργούν ζωντανά σημεία συνάντησης μεταξύ των ανθρώπων, χώρους για 
εκδηλώσεις, για περιδιάβαση και ξεκούραση. Για τη χωροθέτηση του Νέου Δημαρχείου 
Λευκωσίας επιλέχθηκε η υποβαθμισμένη καρδιά της ιστορικής πόλης, που παραμένει 
μοιρασμένη απο το 1964. Στόχος είναι, να επανέλθει η ζωή και να αναζωογόνηθεί το 

Το Νέο Δημαρχείο Λευκωσίας αποτελείται 
από μια σειρά από οκτώ υφιστάμενα και 
νέα κτίρια στην καρδιά της παλιάς πόλης. 
Το πρώτο κτίριο του έργου, το οικονομι-
κό τμήμα, αποπερατώθηκε και είναι σε 
χρήση από το 2011, ενώ 4 κτίρια είναι 
υπό ανέγερση.
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κέντρο της πρωτεύουσας.
Η «ατυχία» να πέσει το κτίριο πάνω σε αρ-
χαιολογικά ευρήματα, παρόλο που καθυ-
στέρησε το έργο για χρόνια, μετατράπη-
κε σε σημαντική ευκαιρία που δείχνει ότι 
είναι δυνατόν να αναδυθεί μια σύγχρονη  
γειτονιά πάνω και δίπλα από τα αρχαία, 
χωρίς να πειραχτεί ούτε μια πέτρα με αρ-
χαιολογική αξία. Αυτό εξάλλου είναι που 
καθιστά την πόλη μοναδική και προσθέτει 
αξία και ψυχή στο κτίριο και τη γειτονιά.
Το κτίριο είναι ένα εργαλείο του Δήμου για 
να μπορέσει να προσφέρει σύγχρονη και 
αποτελεσματική εξυπηρέτηση προς τους 
δημότες. Αποτελεί τον χώρο εργασίας για 
εκατοντάδες ανθρώπους, γι’αυτό και πριν 
προχωρήσει ο σχεδιασμός, δόθηκε ένα 
ερωτηματολόγιο σε όλους τους εργαζομέ-
νους του δήμου που είχε ως αποτέλεσμα 
να ενταχθούν οι προτιμήσεις τους στις 
προδιαγραφές των τεχνικών λύσεων. Από 
το ερωτηματολόγιο αυτό έγινε εμφανές 

ότι πάνω από 70% των εργαζομένων προ-
τιμά την φυσική άνεση παρά τον πλήρη 
κλιματισμό, τα φωτεινά γραφεία, την ησυ-
χία και τη δυνατότητα συγκέντρωσης στη 
δουλειά, καθώς και χώρους για να μπορεί 
να απολαύσει έναν καφέ ή ένα γεύμα. 
Στο νέο κτίριο πληρούνται φυσικά όλες οι 
προδιαγραφές για τα άτομα με αναπη-
ρία, καθώς ένα πράσινο κτίριο έχει πρώτο 
ρόλο να εξυπηρετεί τους ανθρώπους. 
Ένα σημαντικό στοιχείο είναι ότι τα υλικά 
που χρησιμοποιήθηκαν είναι φιλικά όχι 
μόνο προς το περιβάλλον, αλλά και προς 
τον άνθρωπο, καθώς στο κτίριο δεν υπάρ-
χουν κόλλες, συνθετικά υλικά, μοκέτες, 
συνθετικές μπογιές και βερνίκια ή άλλα 
βλαβερά χημικά. Η αισθητική βασίζεται 
κυρίως στη φυσική υφή των υλικών.
Η σύνθεση της κατασκευής αυτής πραγ-
ματοποιήθηκε με διάφορα υλικά, ανάμε-
σα στα οποία το μπετόν για το φέροντα 
οργανισμό, ο πετροβάμβακας για τη θερ-
μομόνωση, το ξύλο και οι γυψοσανίδες 
για τα κουφώματα και τους εσωτερικούς 
τοίχους, το γυαλί και ελάχιστο μέταλο, ενώ 
για το κέλυφος έχει επιλεγεί το κεραμικό 
χάρη στην ιστορική του σημασία, καθώς 
είναι το υλικό που βρέθηκε σε όλες σχεδόν 
τις στρώσεις αρχαίας πόλης που ανάδει-
ξαν οι ανασκαφές, και η ανθεκτικότητα σε 
συνδυασμό με τη μεγάλη διάρκεια ζωής 
του μειώνουν την ποσότητα γκρίζας ενέρ-
γειας που θα καταναλωθεί στο σύνολο της 
ζωής του κτιρίου. Όσο για τα χρώματα, 
για τους εσωτερικούς τοίχους τα «ειση-
γήθηκαν» κομμάτια κεραμικών που βρέ-
θηκαν στον αρχαιολογικό χώρο, ενώ το 
χρώμα του εξωτερικού κελύφους προήλ-
θε από την αρχή της φυσικής που λέει ότι 
μια λευκή επιφάνεια δεν υπερθερμαίνεται 
από την ηλιακή ακτινοβολία.
Η θερμική μάζα του κτιρίου είναι εμφανής. 
Τα ταβάνια είναι κατασκευασμένα από σο-
βατισμένο μπετόν και τα πατώματα από 
ένα εμφανές κονίαμα ανυδρίτη (CaSO4) 
χωρίς υπερυψωμένα δάπεδα και ψευδο-
ροφές που καλύπτουν τη θερμική μάζα.
Η κάθε όψη έχει τη βιοκλιματική της λο-
γική, που ελέγχθηκε με προσομοίωση της 
δυναμικής θερμικής συμπεριφοράς του 
χώρου. Δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην 
αποφυγή ανοιγμάτων σε ανατολή και 
δύση όπου είναι δύσκολη η ηλιακή προ-
φύλαξη. Στο νότο, το βάθος της όψης είναι 
αρκετό για να προσφέρει πλήρη σκίαση, 
ενώ στο βορρά (15° βορειοανατολικά) 
χρειάστηκαν μόνιμα πλευρικά σκίαστρα 
για να αποφευχθούν οι «συνέπειες» δύο 
ωρών πρωινού ήλιου κατά τον Ιούνιο και 
τον Ιούλιο.
Το κόστος οικοδομής του έργου είναι μέσα 
στα πλαίσια του τυπικού κόστους γραφει-
ακών κτιρίων, όμως τα έξοδα συντήρησης 
και λειτουργίας θα είναι κατά πολύ χαμη-
λότερα. Ένα παθητικό κτίριο είναι τεχνι-
κά λιτό και αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

3

Εικ. 2 Η αξιοποίηση της στέγης σαν εξωτερικό 
πολλαπλής χρήσης χώρο μπορεί να εξοικονο-
μήσει τόσο ενσωματωμένη ενέργεια όσο και 
ενέργεια για τον κλιματισμό 

Εικ. 3 Ο καλυμένος, ημιηπαίθριος χώρος εισόδου 
και κυκλοφορίας. Η παρουσία φυσικών υλικών 
δίνει το χρώμα και την υφή. Κάθε επιπλέον επί-
στρωση στα υλικά επιβαρύνει το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα του κτιρίου.

Εικ. 4 Τομή του κτιριακού συμπλέγματος σε 
σχέση με τα αρχαιολογικά ευρήματα. Τα αρχαιο-
λογικά ευρήματα επιβάλλουν διαφορετική δομική 
λογική για το κάθε κτίριο του συμπλέγματος.
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χρειάζεται πολύ λιγότερη συντήρηση, με 
σημαντικό ατού τον φυσικό αερισμό που 
δεν έχει κόστη λειτουργίας και συντήρη-
σης. Αξίζει να σημειωθεί το γεγονός ότι 
αν το κτίριο ήταν συμβατικό, θα κόστιζε 
στον Δήμο γύρω στις 24.000€ το χρόνο 
σε ενέργεια για τη θέρμανση και τον κλι-
ματισμό, σε αντίθεση με το νέο παθητικό 
κτίριο, το οποίο κοστίζει μόλις 3.600€.
Ρωτήθηκαν οι αρχιτέκτονες πως μπορεί 
ένα πράσινο κτίριο που είναι συμβολικό 
και πρωτοποριακό να μην έχει ούτε ένα 
τετραγωνικό μέτρο φωτοβολταϊκών. Στο 
κτίριο της δεύτερης φάσης θα υπάρχουν, 
όμως στο πρώτο κτίριο είναι αλήθεια ότι 
δεν θα συμβαίνει κάτι τέτοιο. Όπως εξη-
γήσαμε, η όψη του κτιρίου μπορεί να μην 
φαίνεται σαν ηλιακός συλλέκτης, όμως 
στην πράξη συλλέγει θερμότητα, ψύξη 
και φωτισμό ισοδύναμο με εκατοντάδες 
τετραγωνικά μέτρα φωτοβολταϊκά.
Θα μπορούσε να καλυφθεί και η ταράτσα 
του κτιρίου με ηλιακούς συλλέκτες και να 
γίνει κτίριο μηδενικής κατανάλωσης. Βρέ-
θηκε ακόμη πιο οικολογική χρήση: 9 μή-
νες από τους 12 ο άνθρωπος στην Κύπρο 
μπορεί να ζήσει έξω υπό σκιά. Δημιουρ-
γήθηκε λοιπόν μια πράσινη και σκιασμέ-
νη ταράτσα, που εκτός του ότι αλλάζει το 
μικρόκλιμα του κτιρίου και της περιοχής 
το καλοκαίρι και πρασινίζει τον δημόσιο 
χώρο και την πόλη, προσφέρει ευχάριστο 
υπαίθριο εξωτερικό χώρο άριστης ποιότη-
τας για τα διαλείμματα του προσωπικού 
και για την οργάνωση πρόχειρων συσκέ-
ψεων. Η πολλαπλή εκμετάλλευση του εξω-
τερικού χώρου, είναι οικονομία χρημά-
των, όσο και γκρίζας ενέργειας, λόγω της 
μη οικοδόμησης πολλών κλειστών χώρων. 
Επομένως, η ενεργειακή οικονομία της 
πράσινης ταράτσας του κτιρίου είναι κατά 
πολύ μεγαλύτερη από τις 25.000 κιλοβα-
τώρες το χρόνο που θα μπορούσε να πα-
ράξει μια εγκατάσταση φωτοβολταϊκών. 
Εξωτερικοί σκεπαστοί χώροι χωρίς ψύξη, 
θέρμανση και τεχνητό φωτισμό τη μέρα 
είναι επίσης τα κλιμακοστάσια και ορισμέ-
νοι χώροι αναμονής του κοινού. Αυτοί οι 
χώροι, είναι το το 30% της συνολικής χρή-
σιμης επιφάνειας του κτιρίου.
Ο περιορισμός της έννοιας του πράσινου 
κτιρίου στους φωτοβολταϊκούς ηλιακούς 
συλλέκτες και στις ανανεώσιμες πηγές 
ενεργείας είναι πολύ απλοϊκή προσέγγι-
ση και μπορεί μάλιστα να οδηγήσει σε 
λανθασμένες επιλογές που είναι εναντίον 
της ουσιαστικής προστασίας του περιβάλ-
λοντος. Βασικοί «όροι» για ένα παθητικό 
κτίριο είναι πρώτα η μείωση των ενεργει-
ακών αναγκών, μετά η παθητική συλλογή 
της διαθέσιμης ενέργειας από το άμεσο 
περιβάλλον του κτιρίου και τέλος η χρήση 
μηχανικών συστημάτων για να συμπλη-
ρώνουν ό,τι δεν είναι δυνατόν να εξοικο-
νομηθεί.

Εικ. 5 Χρήση απλών υλικών, χωρίς επιστρώσεις, 
βαφές, σιλικόνες. Οι γυάλινες έγχρωμες πόρτες 
δίνουν ξεχωριστή ταυτότητα σε κάθε γραφειακό 
χώρο και συγχρόνως φωτίζουν τον εσωτερικό 
διάδρομο. 

Εικ. 6 Οι εξωτερικοί χώροι μεταλλάσσονται σε 
δημόσιους, ημιδημόσιους, ιδιωτικούς. 
Εδώ το πέρασμα διαμέσου των ισογείων χώρων 
του κτιρίου, με την πόρτα στο βάθος κλειστή 
λειτουργεί απλά σαν εσωτερικό καλυμμένο χωλ. 
Σε περιόδους μεγάλης κοσμοσυρροής, μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σαν επιπλέον χώρος αναμονής. 
Με την πόρτα ανοικτή, λειτουργεί σαν πέρασμα 
που ενώνει δύο παράλληλους δρόμους στην 
παλιά πόλη.
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Εικ. 7 Η βόρεια όψη με 15° απόκλιση ανατολικά 
χρειάστηκε επιπλέον σκίαση που απωθεί 3 ώρες 
πρωινό ήλιο το καλοκαίρι. Για να λειτουργήσει 
ένα παθητικό κτίριο χρειάζεται πλήρης σκίαση.

Εικ. 8 Η ένταξη του κτιρίου στον δημόσιο χώρο 
και στην παλιά πόλη.

Εικ. 9 Tομή της αίθουσας πολλαπλής χρήσης 
(υπό ανέγερση) στο κέντρο της γειτονιάς.

7
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Το συγκεκριμένο κτίριο δεν έχει μηχανοστάσιο. Χάρη στην τεχνική του λιτότητα, για 
μηχανολογικές εγκαταστάσεις έχει μόνο 4 κλιματιστικά από 4.5 kW ηλεκτρικής ενέργειας 
το καθένα, ένα ηλιακό θερμοσίφωνα, ένα ντεπόζιτο νερού και μία καμινάδα φυσικού 
αερισμού.

Λίστα από 15 μέτρα που λήφθηκαν στον πράσινο σχεδιασμό του νέου δημαρχείου

• 10 εκατοστά θερμομονωτικός πετροβάμβακας στη στέγη και τις όψεις
• Σωστή γεωμετρία και διάταξη των ανοιγμάτων
• Σωστή παθητική σκίαση των υαλοπινάκων
• Επιλογή υαλοπινάκων με αργό και χαμηλό συντελεστή εκπομπής
• Νυχτερινός αερισμός το καλοκαίρι
• Φυσικός αερισμός σχεδιασμένος να ανταποκρίνεται επαρκώς σε όλες τις εποχές
• Εγκατάσταση ανεμιστήρων οροφής
• Εγκατάσταση κλιματιστικών VRV υψηλής απόδοσης (COP 4.5-5.5)
• Επιλογή φωτεινών χρωμάτων σε τοίχους και ταβάνι για αποδοτικό φυσικό φωτισμό
• Μεγιστοποίηση της διαπερατότητας φωτός των υαλοπινάκων
• Μείωση των θερμικών γεφυρών
• Εξαίρεση των κλιμακοστασίων και των κοινόχρηστων χώρων από το κλειστό κέλυφος
• Χρήση φωτιστικών ψηλής απόδοσης
• Χρήση αυτόματου ηλεκτρικού διακόπτη και αυτόματης διαχείρισης του φωτισμού.
• Χρήση υλικών φιλικών προς το περιβάλλον με χαμηλή ενσωματωμένη ενέργεια.

Ο σχεδιασμός του κτιρίου βασίστηκε σε τρεις στό-
χους:
1. Να ενταχθεί στον ιστορικό ιστό και τον παρα-
δοσιακό χαρακτήρα της εντός των τειχών πόλης 
μέσω μίας κατά τα άλλα σύγχρονης αρχιτεκτονι-
κής, με σεβασμό της πολιτιστικής αξίας της πόλης 
μέσα στην οποία εντάσσεται
2. Να ανατρέψει τον συνηθισμένο τύπο δημοσίων 
κτιρίων και να επιχειρήσει να δημιουργήσει ένα 
πρωτοποριακό τύπο δημοσίου κτιρίου ανοικτό και 
φιλικό τόσο προς τους δημότες όσο και προς τους 
εργαζόμενους σε αυτό.
3. Να έχει υψηλή ενεργειακή απόδοση σύμφωνα 
με τα αυστηρά πρότυπα του Ελβετικού Minergie 
Label ως το πρώτο τέτοιο κτίριο στην ευρύτερη 
περιοχή.
Το έργο χωροθετείται στην εντός των τειχών πόλη 
σε μία περιοχή με ιστορική σημασία, καθώς έχει 
κατοικηθεί από την εποχή του χαλκού, και επιχει-
ρεί μια σύγχρονη αρχιτεκτονική η οποία σχετίζεται 
με την παραδοσιακή όσον αφορά στη χρήση ημι-
υπαίθριων χώρων σε σχέση με εσωτερικούς χώ-
ρους, τη δημιουργία μιας άμεσης σύνδεσης του 
μέσα με το έξω, τη γνησιότητα των υλικών, και να 
ενισχύσει τον αστικό ιστό προσθέτοντας ακόμη 
μια χωρική σύνδεση. Η ένταξη του κτιρίου στον 
ιστορικό ιστό και η παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
είναι αλληλένδετα με την κοινωνική διάσταση του 
κτιρίου. Ο δημόσιος χώρος εισέρχεται στο κτίριο 
τόσο οριζόντια στο επίπεδο του δρόμου όσο και 
κατακόρυφα διαμέσου του κτιρίου μέχρι και την 
οροφή.
Η αρχιτεκτονική του είναι επίκαιρη, αλλά συγχρό-
νως εναρμονίζεται με την αρχιτεκτονική των γειτο-
νικών παραδοσιακών οικοδομών με ένα λιτό τρό-
πο, μέσω της κλίμακας, της διαστασιολόγησης και 
διάταξης των ανοιγμάτων και της επιλογής υλικών 
όπως κεραμικών επενδύσεων και ξύλου.
Όταν η ανέγερση του έργου σταμάτησε μόλις 
λίγες εβδομάδες μετά την έναρξη το 2002 λόγω 
ανεύρεσης αρχαιοτήτων για πολλούς δεν ήταν 
έκπληξη.
Ακολούθησε μία περίοδος 6 χρόνων κατά την δι-
άρκεια των οποίων το τμήμα αρχαιοτήτων εκτέ-
λεσε ανασκαφές σε σχεδόν όλο το τεμάχιο. Οι 
έρευνες δεν ανέδειξαν ένα σημαντικό οικοδόμη-
μα, αλλά αριθμό ερείπιων διαφόρων εποχών, τα 
οποία αποφασίστηκε μετά από μακρές συζητήσεις 
να διατηρηθούν και να συνυπάρξουν με το νέο 
Δημαρχείο.
Διερευνήθηκαν διάφορες αρχιτεκτονικές λύσεις 
οι οποίες συμπεριλάμβαναν στατικές προτάσεις 
που δεν επηρέαζαν τα ευρήματα και συγχρόνως 
διατηρούσαν τη συμπλήρωση του αστικού ιστού 
ως την αρχική αρχιτεκτονική σύλληψη και η τελι-
κή πρόταση αποτελείται από ένα αριθμό νέων και 
υφιστάμενων κτιρίων, τα οποία συσχετίζονται με 
ένα περιμετρικό πεζόδρομο γύρω από τις αρχαι-
ότητες.
Η χρήση γεφυρών στο επίπεδο του πρώτου ορό-
φου προσφέρει συνοχή και λειτουργικότητα στο 
κτιριολογικό πρόγραμμα, ενώ την ίδια στιγμή η δι-
αμπερότητα μεταξύ των κτιρίων προσφέρει συν-
δέσεις και ελεύθερη διακίνηση σε άμεση σχέση με 
τον αστικό ιστό.
Ο επισκέπτης μπορεί να διακινηθεί δια μέσου του 
χώρου του Δημαρχείου χωρίς να εισέλθει στους 
εσωτερικούς χώρους και μεταξύ των κτιρίων δημι-
ουργούνται ανοικτοί δημόσιοι χώροι που θα μπο-
ρούν να φιλοξενήσουν εκδηλώσεις.
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